

22 июня

1941-1945

День памяти  
и скорби



22 июня 1941 года в 12-00 часов дня  
страна слушала радиообращение  
народного комиссара внутренних дел  
СССР Вячеслава Михайловича  
Молотова от имени Правительства  
о неспровоцированной агрессии  
Германии.



«Без объявления войны  
германские войска напали  
на нашу страну».  
Выступление В. М. Молотова  
заканчивалось словами: «Наше дело  
правое. Враг будет разбит.  
Победа будет за нами».



# Выпускникам 41-го года

День суббота, лето,  
праздник в школе выпускной.  
Вальс последний ранним утром,  
а потом - домой.  
  
Ночь была совсем короткой, наступил рассвет.  
Жизнь, казалось, будет долгой  
в восемнадцать лет.  
  
Только молодость без спроса забрала война.  
Беспощадно запылала над страной заря,  
И мальчишки с выпускного,  
повзрослев за миг,  
  
Отправлялись на сражение за родных своих.  
Миллионы мальчуганов спят в земле сырой.  
Не позволила вернуться им война домой.  
Не случилось им жениться, воспитать детей.  
Им достались на могилах слезы матерей.  
Солнце встало на востоке также как всегда.  
Только вместе с тем рассветом началась война.  
Ах, как хочется то утро взять, перечеркнуть,  
И домой вернуть мальчишек, матерям вернуть.

Юрий Васильев





# У войны не женское лицо...?!

Привлечение женщин в состав советских вооруженных сил было связано с огромными людскими потерями в начале войны.

В 1942 году было проведено три массовые мобилизации незамужних девушек в возрасте от 18 до 25 лет с образованием не ниже 5—7 классов, но с обязательным условием наличия полного Среднего образования у 40 % общего числа мобилизованных.

В боевые подразделения (за исключением ПВО) женщины зачислялись только добровольно.

По инициативе ЦК ВЛКСМ было подготовлено свыше 222 тыс. женщин — бойцов-специалистов, в их числе: минометчиц — 6 097 человек, станковых пулеметчиц — 4 522, ручных пулеметчиц — 7 796, стрелков-автоматчиц — 15 290, стрелков-снайперов — 102 333, связистов всех специальностей — 45 509 человек.





# Женские боевые формирования

Появились целые женские боевые формирования: из женщин-добровольцев было сформировано три авиационных полка: 46-й гвардейский ночной бомбардировочный авиационный полк, 125-й гвардейский бомбардировочный авиационный полк и 586-й истребительный авиационный полк.

Также были сформированы 1-я женская добровольческая стрелковая бригада внутренних войск НКВД СССР, Отдельный женский запасной стрелковый полк, Центральная женская школа снайперской подготовки, Отдельная женская рота моряков.

В стрелковых частях и подразделениях немало женщин сражались в качестве пулеметчиков и автоматчиков.

Отдельный женский запасной стрелковый полк, сформированный в ноябре 1942 года при Московском военном округе, подготовил 5 175 женщин-бойцов и командиров: 3 892 рядовых, 986 сержантов и старшин и 297 офицеров.





# Люди в белых халатах...

Но больше всего в армии было женщин-медиков.

Из общего числа врачей, которых в действующей армии насчитывалось около 700 тысяч, женщин было 42 %, а среди хирургов — 43,4 %.

Средними и младшими медицинскими работниками на фронтах служили более двух миллионов человек и из них женщины составляли большинство — свыше 80 %. 15 женщин-медиков были удостоены звания Героя Советского Союза.



Сколько раненых в битве крутой,  
Сколько их в тесноте медсанбатов  
Отнимали у смерти слепой  
Люди в белых халатах!

Смерть не хочет щадить красоты  
Ни веселых, ни злых, ни крылатых.  
Но встают у нее на пути  
Люди в белых халатах.

# Тот самый длинный день в году...

Тот самый длинный день в году  
С его безоблачной погодой  
Нам выдал общую беду  
На всех, на все четыре года.  
Она такой вдавила след  
И стольких наземь положила,  
Что сорок лет и шестьдесят  
Живым не верится, что живы.  
А к мёртвым, выправив билет,  
Всё едет кто-нибудь из близких,  
И время добавляет в списки  
Еще кого-то, кого нет...  
И ставит, ставит обелиски.

*(Константин Симонов)*





# Улица имени.....

Кроме обелисков , есть другая форма почтить героев, своим ратным трудом, потом и кровью, и самой жизнью, отстоявших в жестоких боях свободу и независимость нашей страны.

Во всех городах и селах нашей необъятной страны есть улицы, названные в честь героев ВОВ.

В Омске 98 улиц носят имя Героев Советского Союза, участников Великой Отечественной Войны.

Судьбы 67-ти из них так или иначе связаны с Омском и Омской областью.

Пять из них – женщины.

О них мы и расскажем в рамках этой презентации.



Улицы г. Омска, названные именами участников Великой Отечественной войны | Омские муниципальные библиотеки ([omsk.ru](http://omsk.ru))  
gello-nsk.livejournal.com | gello@inbox.ru





# Улица Бархатовой

Валентина Сергеевна Бархатова  
1924—1944

**Старший сержант, радиотелеграфист танка роты управления 101-й танковой бригады 19-го танкового корпуса**

Родилась в Иркутской области. В начале 1930-х годов семья переехала в Омскую область. С началом войны поступила на курсы трактористов.

Летом 1942 года добровольцем ушла на фронт. Сражалась на Сталинградском, Центральном, 4-м Украинском фронтах. Воевала на танках Т-34 и «Валентайн». Участвовала в Сталинградской битве. Была тяжело ранена. В апреле-мае 1944 года участвовала в Крымской наступательной операции. 9 мая 1944 года погибла вместе с экипажем танка в Балаклаве в результате авианалёта во время передислокации 101-й танковой бригады.

В. С. Бархатова награждена орденом Красной Звезды, орденом Славы III степени, орденом Отечественной войны II степени (посмертно), медалями, в том числе медалью «За отвагу».

На основании решения Омского горисполкома № 363 от 15 августа 1973 года имя В. С. Бархатовой присвоено одной из улиц Первомайского района города Омска (ныне Советский административный округ).





# Улица Бисярной

Валентина Павловна Бисярина  
1912–1997

**Майор медицинской службы, помощник начальника фронтового лечебного отдела эвакопункта № 46 (МЭП)**

Родилась в Омске. В 1934 году окончила Омский медицинский институт, работала врачом на железнодорожной станции Ишим. В рядах Красной Армии с 23 июня 1941 года. В 1943 году в составе 46-го фронтового эвакопункта участвовала в Курской битве и битве за Днепр. В 1944–1945 годах, следуя за войсками 2-го Украинского фронта, обеспечивала эвакуацию раненых в ходе освобождения Правобережной Украины, Молдавии, Румынии, Венгрии, Австрии. Материалы, собранные В. П. Бисяриной на фронте, были представлены в 1943 году на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.. День Победы встретила в Будапеште.

С 1946 года жила и работала в Омске. С 1954 по 1990 год заведующий кафедрой детских болезней ОГМИ, доктор медицинских наук, академик АМН СССР, Почётный гражданин города Омска. Герой Социалистического Труда. Именем В. П. Бисяриной названа городская детская клиническая больница № 2 в городе Омске.

В. П. Бисярина награждена орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 года».

На основании решения Омского городского Совета № 244 от 22 апреля 2009 года имя В. П. Бисяриной присвоено одной из улиц Ленинского административного округа.





# Улица Нины Бревновой

**Нина Никандровна Бревнова  
1924-2018**

**Сержант, стрелок-радист, 136-й отдельной авиаэскадрильи**

Родилась в Орле. На фронт ушла добровольцем в 1942 году. После окончания курсов младших авиаспециалистов в мае 1942 года была направлена в штаб Южно-Уральского Военного округа бортрадистом. Участвовала в боях под Воронежем, летала радистом на американских самолетах Douglas CН-47. В 1944 году – радист-кодировщик 136 отдельной авиационной эскадрильи связи 2-го Белорусского фронта, затем боевой стрелок-радист. С января 1945 года после демобилизации жила и работала в Омске.

Заслуженный работник культуры РСФСР (1976). Почетный гражданин Омской области (1999). Внесена в Книгу почета деятелей культуры Омска (2007).

Награждена двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Дружбы народов; медалями.

На основании Постановления Омского городского Совета № 1295 от 15 декабря 2021 года имя Н. Н. Бревновой присвоено одной из улиц Центрального административного округа.





# Улица П. Тимохиной

Полина Петровна Тимохина

1898–1972

Майор медицинской службы, начальник эвакогоспиталя № 1253

Родилась в Уфе. Окончила Уфимское медицинское училище, работала фельдшером. В 1919 приехала в Омск и поступила на работу в инфекционную больницу № 1. После окончания в 1925 году ОГМИ продолжила работать врачом в той же больнице. В 1934 году стала ассистентом кафедры инфекционных болезней ОГМИ. С начала войны призвана в армию и назначена начальником омского эвакогоспиталя № 1253 (ул. Декабристов, 45).

После войны работала главным врачом детской инфекционной больницы № 1 и детской инфекционной больницы № 3 (1950–1968), которая была построена по её инициативе. На протяжении многих лет избиралась депутатом Центрального райсовета города Омска и Омского горсовета, была председателем постоянной комиссии по здравоохранению. Заслуженный врач РСФСР.

П. П. Тимохина награждена орденом Ленина, медалями. За большой вклад в развитие медицинского обслуживания населения города Омска в 1966 году ей присвоено звание Почетного гражданина города Омска.

На основании решения Омского городского Совета № 447 от 12 октября 2011 года имя П. П. Тимохиной присвоено одной из улиц Кировского административного округа.





# Улица Лизы Чайкиной

Елизавета Ивановна Чайкина

1918–1941

Герой Советского Союза

Родилась в Тверской области. После окончания школы работала в избе-читальне, затем счетоводом в колхозе. В 1938–1939 годах – инструктор в редакции районной газеты, отдела распространения печати Пеновской конторы связи. В 1939 году она была избрана секретарем Пеновского райкома ВЛКСМ.

В первые дни немецко-фашистской оккупации Е. И. Чайкина стала секретарем подпольного Пеновского райкома ВЛКСМ. Участвовала в организации партизанского отряда. Принимала участие в боевых операциях, ходила в разведку, вела агитационную работу среди населения. Была захвачена и расстреляна фашистами 23 ноября 1941 года в поселке Пено Калининской (ныне Тверской) области.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 марта 1942 года посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Награждена орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда». На основании решения Октябрьского райисполкома города Омска № 467 от 24 августа 1952 года имя Е. И. Чайкиной присвоено одной из улиц Октябрьского района города Омска (ныне Октябрьский административный округ).



**1941 - 1945**

**ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ  
И ВЕЧНАЯ СЛАВА  
ГЕРОЯМ ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ!**

